

2023年10月12日 星期四 主编 刘岱 美编 李飞 审读 沈寒冰 排版 张春梅

“深耕中国市场”，分享高水平开放机遇

来自422家跨国公司的新老朋友谈商机话合作，共谋未来发展

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰 杨光

紧紧握住中国机遇

开幕式现场，联合国贸易和发展会议副秘书长佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺、沙特阿美下游业务总裁默罕默德·卡塔尼、住友商事株式会社会长中村邦晴、英国48家集团俱乐部候任主席杰克·佩里、希杰集团全球副总裁兼中国韩国商会会长尹道瑄等跨国公司领导人代表，先后登台致辞发言。

他们有的是阔别已久的故人，有的是初次见面的新朋友，来的目标都很明确，就是共享中国发展机遇。

“我相信中国将在可持续发展方面拿出更好的措施。一个绝佳例子就在我们身边——青岛已经致力于发展绿色经济，积极吸引各方投资和跨国公司参与。我们也鼓励跨国公司紧紧握住中国发展所带来的巨大机遇，并在中国转型发展这个关键阶段找到和获得发展红利。”佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺表示。

“山东是中国最大的炼油和化工中心之一，沙特阿美不仅看重山东今天的优势，更看重明天的发展机遇和巨大潜力。我们对山东省内的大型综合石化项目有着浓厚的兴趣，期待双方加强合作、增加互信，书写长久而成功的故事。”默罕默德·卡塔尼表示：“凭借阿美能源行业数十年成功行业经验以及山东省的智慧、专业知识和资源，我们憧憬一个强大、强劲和繁荣的未来。”

“青岛峰会是全球跨国公司经营者群贤毕集的宝贵平台。衷心祝愿峰会能够促进与会者之间的相互交流和理解，进而推动中国乃至全球的可持续增长和繁荣。”时隔四年再访山东的中村邦晴说。

第一次来到山东的杰克·佩里表示：“我们清楚地看到中国有非常大的发展，成为世界工厂、世界的研发中心以及创新中心。尤其是在当下，全球化是不可逆转的大趋势，全球的供应链也不能够切割，中国是其中非常重要的部分。我们会进一步探讨跟中国企业合作，尤其是在新的经济领域，发挥‘破冰者’企业家精神，让山东企业和英国企业在金融科技、生物医药等领域进一步开展合作。”

“在国际经济贸易投资放缓、全球化面临重大挑战的当下，本次峰会更显珍贵。虽然当前国际环境复杂多变，但中国拥有良好的营商环境和巨大的市场容量，中国政府高度重视和鼓励科技创新，并着力通过扩大对外开放拥护全球化，这些让跨国公司始终对中国市场抱有坚定信心。”身为“中国通”的尹道瑄全程用中文介绍了希杰集团在中国的发展战略。

在峰会上收获满满

在不少跨国公司看来，青岛峰会既是中国扩大高水平对外开放的窗口，也是了解市场、拓展商机的重要平台。

本届峰会除了开幕式、投资促进主题沙龙等活动，还精心安排“投资中国年”专场活动，在继续举办商务部、海关总署、国家知识产权局与外资企业座谈会的基础上，增加国家医保局、国家药监局同有关外资企业座谈会，加强与跨国公

浮山湾畔，高朋满座。

在青岛国际会议中心，第四届跨国公司领导人青岛峰会开幕。来自全球的众多世界500强和行业领军企业负责人、专家学者，相聚在这场跨越国界的顶级盛会，畅谈合作机遇，共谋未来发展。

跨国公司是经济全球化的重要参与者，是中国改革开放的见证者，也是沟通国内和国际市场的桥梁。近年来，在全球经济增长不确定性加大的形势下，中国为跨国公司投资发展注入了更多的确定性，跨国公司不断加强与中国的合作，在人才、创新、产业链等方面带来新机遇。

与会嘉宾中，有世界500强和行业领军企业全球总裁级16人、全球副总裁级33人、中国区总裁级110人、中国区副总裁级101人。作为对世界经济发展动向最敏感的群体，他们的到来是以实际行动给中国投下的“信任票”，传递中国扩大高水平对外开放、继续支持经济全球化的信号。

作为峰会主办地的青岛，也在峰会的“溢出效应”中，与跨国公司相互成就、携手共进，共同谱写合作共赢的崭新篇章。



▲跨国公司座谈会
在青举办。

▲参会的跨国公司
嘉宾。

本版摄影 赵健鹏

司领导人面对面的交流。

有一个数字特别耐人寻味——参会的422家跨国公司中，有146家是首次参会，占比超过三分之一。众多跨国公司领导人穿梭会场，洽谈合作，寻找商机。

“我们期待未来与更多山东企业有更加深入的交流合作，包括扩大双边经贸与投资活动，推动更多企业前来投资兴业。”马来西亚发林集团董事长兼总裁林玉唐十分看好峰会期间的“投资中国年”活动。

碧迪医疗大中华区副总裁李平表示：“这是我历年来参加各种峰会论坛收获最大的一次，能够碰到行业的一些精英同行，获得了丰富的信息。山东作为中国经济大省，在医疗方面有巨大的市场潜力。作为一家全球领先的医疗器械企业，碧迪非常有兴趣加强与山东的合作。”

“这是我第二次参加跨国公司领导人青岛峰会。”在松下控股集团全球副总裁、中国日本商会会长本间哲朗看来，本届峰会整体规模更大、参会人数更多、来华企业高层更多，这让他再次感受到山东省和青岛市对外开放的态度，他也期待与山东和青岛在新能源领域和健康养老领域有更多的合作。

“阿斯利康效应”显现

对阿斯利康全球执行副总裁王磊而言，这是他第三次参加跨国公司领导人青岛峰会，每一次都扮演着不同的“角色”。“第一次是听众，第二次我们带着项目签约，第三次我们已经拿到了营业执照，成为落地本土的跨国公司代表。这样的变化得益于山东和青岛诚意满满的营商环境。”王磊介绍。

阿斯利康变身“本地企业”是青岛乘“峰”而上、扩大对外开放的一个缩影。

在第三届跨国公司领导人青岛峰会上，总投资4.5亿美元的阿斯利康吸入气雾剂生产基地项目现场签约，该项目已于今年3月份正式落户青岛高新区，标志着跨国药企在山东省建设生产制造业类项目“零的突破”。今年8月，仅隔不到一年的时间，阿斯利康再次追加投资2.5亿美元，开启青岛二期工厂的建设，进一步打造世界级生物医药产业链。

在“阿斯利康效应”下，珀金埃尔默、赛诺菲和赛默飞世尔科技等多家外资龙头生物医药及医疗器械领域企业向高新区抛出橄榄枝。

“青岛具备的投资热度、优良的政策配套支持，都让阿斯利康对投资中国、投资山东充满信心。”谈及下一步合作，王磊表示，阿斯利康将发挥引领作用，带动两个治疗领域的相关产业链资源进入山东，更好服务山东患者。

青岛市商务局数据显示，通过前三届峰会的举办，青岛已吸引总投资额近43亿美元的18个重点项目落地。在首届峰会举办时，青岛共有160家世界500强企业；截至目前，青岛已累计引进来自177家世界500强企业的394个项目。

透过峰会这一窗口，越来越多的跨国公司将与青岛续写更长久的约定。

商务部研究院发布《跨国公司在中国：全球跨国投资不确定中的确定性》报告

中国为跨国公司注入更多确定性

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报10月11日讯 在第四届跨国公司领导人青岛峰会开幕式上，商务部国际贸易经济合作研究院发布《跨国公司在中国：全球跨国投资不确定中的确定性》报告。

报告分为四个篇章，从跨国公司投资发展进入调整期、全球跨国投资风险持续积聚、中国为跨国公司注入投资增长新动能、探索跨国公司在中国行稳致远新路径等角度，为跨国公司在中国投资发展提供一些新的、有益的参考，促进跨国公司在中国实现高质量发展。

报告表示，受全球经济复苏乏力、地缘政治冲突加剧、极端天气频发等多重因素叠加影响，全球跨国投资增长动力不足，分化趋势明显。突出表现在发展中经济体引资地位持续上升，服务业吸收FDI(外国直接投资)占比显著提高，亚洲和北美成为全球FDI主要流入地。中国作为亚洲地区的主要引资国，对跨国公司投资呈现出较强的吸引力，

吸收FDI规模连续创下历史新高，在引领亚洲地区FDI增长和稳定全球跨国投资方面发挥了重要作用。

报告指出，全球金融危机后，随着全球经济回归实体经济和发达国家实施“再工业化”战略，全球制造业和服务业吸收FDI曾一度呈现并重发展趋势。但新冠疫情以来，由于跨国公司投资更为谨慎，投资轻资产化趋势更加明显，服务业吸收FDI占比明显上升，2022年达到58.4%。而制造业吸收FDI占比从2019年的46.3%降至2022年的30.2%，下降了16.1个百分点。

在全球跨国投资低迷的背景下，中国持续推动实施高水平投资自由化便利化政策，扩大鼓励外商投资范围，出台支持外商投资研发中心、促进制造业吸引外资等多项政策措施，实现吸引FDI规模扩大、结构优化、质量提升。

投资流量和存量稳步增长。2020年—2022年，中国吸收FDI年均增速达到12.5%，年均新设立外资企业4万多

家。截至2022年底，中国FDI存量达到38224.5亿美元，位居全球第二，占全球FDI存量的比重为8.8%，仅次于美国。

制造业引资规模创下近10年来新高。2022年，中国制造业吸收外资达到496.7亿美元，大幅增长47.3%，远远高于全球制造业FDI增速，占中国吸引外资规模的26.3%，较2021年提升7.7个百分点。

高技术产业成为吸收外资重要增长点。2020年—2022年，中国高技术产业吸收FDI保持高速增长，年均增速达到26.4%，较全国吸收FDI增速高13.9个百分点。

主要来源地投资大幅增长。2023年上半年，法国、英国、日本、德国对中国投资分别增长173.3%、135.3%、53%和14.2%。这充分反映出主要国家跨国公司对中国投资信心较强。

跨国企业在华投资收益仍高于全球平均水平。美国经济分析局和日本央行数据显示，2019年—2022年，美国企业

在华投资收益率为10.5%，高于美国企业全球投资收益率为9.2%；日本企业全球投资收益率为15.7%，高于日本企业全球投资收益率为7.1个百分点。

相比其他经济体，中国仍将是全球经济增长的重要引擎，中国高水平对外开放持续发力、产业配套优势不断强化、超大规模市场潜力持续释放、数字经济持续领跑、营商环境持续向好、绿色低碳发展不断推进，极大拓展了跨国公司投资空间，为跨国公司全球投资发展注入更多确定性。

报告建议，跨国公司要抓住中国持续扩大开放机遇，积极投资高端制造和现代服务领域，共享中国市场发展红利；抓住中国建设现代化产业体系的机会，深度融入中国产业链供应链，共享全球产业分工合作成果；抓住中国数字化发展的机遇，推动传统产业数字化转型，积极投资新型数字产业，培育在华发展的新优势；抓住中国绿色化发展机遇，推动关键绿色技术研发以及应用化，促进全球经济可持续发展。

